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РОЗРОБКА ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОЄКТІВ АГРАРНОГО 

ВИРОБНИЦТВА: ОРІЄНТАЦІЯ НА СТАЛИЙ РОЗВИТОК 
 

Анотація. Мета статті – дослідити сутність сталого розвитку та 

об’єктивну необхідність орієнтації на нього при обґрунтуванні 

доцільності інвестиційних проєктів аграрного виробництва. 

У процесі дослідження використано діалектичні методи пізнання, 

в тому числі монографічний (аналіз публікацій щодо питань розробки 

інвестиційних проєктів та сталий розвиток) та абстрактно-логічний 

(теоретичні узагальнення та формулювання висновків) методи. 

Досліджено взаємозв’язок капітальних інвестицій та викидів 

забруднюючих речовин. Аргументована необхідність орієнтування 

інвестиційних проєктів аграрного виробництва на сталий розвиток. 

Запропоновано узгоджувати результати кожного етапу розробки 

інвестиційних проєктів з глобальними цілями сталого розвитку. 

Ключові слова: сталий розвиток, аграрне виробництво, капітальні 

інвестиції, інвестиційні проєкти, викиди забруднюючих речовин, 

екологічний баланс, соціальний прогрес, економічне процвітання. 

 

Постановка проблеми. Одним із пріоритетів української 

економічної політики є розвиток аграрного виробництва. Позитивно 

оцінюючи його динаміку, не можна не визнати, що при цьому 

виникають проблеми еколого-соціо-економічного узгодження, тому 

вважаємо, що саме концепція сталого розвитку повинна бути головним 

орієнтиром в розробці інвестиційних проєктів аграріїв. 

Аналіз останніх досліджень. Питання обґрунтування доцільності, 

можливості та економічної ефективності інвестиційних проєктів 

знайшли своє відображення в публікаціях багатьох дослідників. Так, 

А. А. Карпович, В. В. Самсонова і Н. Ю. Шевченко розробили систему 

інтегральної оцінки проєктних (інвестиційних) пропозицій та 

інвестиційних проєктів, для розробки або реалізації яких надається 

державна підтримка, за визначеним переліком критеріїв [1].  

                                                           
 © Г. І. Грицаєнко, І. М. Грицаєнко 

http://www.tsatu.edu.ua/tstt/naukovyj-visnyk-tdatu/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/naukova-dijalnist/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/news/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/naukovyj-visnyk-tdatu/


Науковий вісник ТДАТУ  Вип. 11, том 2 

  

  SBTSATU. 11. 2. 20 

2 з 14 

Т. І. Печончик та Н. С. Оксюта для ефективного та раціонального 

використання бюджетних коштів запропонували встановлювати 

цінність проєкту, яка визначається різницею позитивних результатів та 

негативних наслідків [2]. О. В. Пилипяк  розглянув значущість методу 

стандартизації показників у комплексній оцінці інвестиційних проектів 

[3], а Стрєльніков Р. М. звернув увагу на необхідність використання 

науково-методичного підходу до дослідження ступеня впливу 

інституціональних факторів при розробці і реалізації інвестиційних 

проєктів протягом певного відрізка часу та запропонував формалізацію 

моделі впливу інституціональних факторів на інвестиційну діяльність 

підприємства або групи підприємств [4]. 

В останні роки все більше дослідників при обґрунтуванні 

інвестиційних проєктів особливу увагу звертають на екологічні та 

соціальні проблеми. Так, В. Аранчій, О. Зоря, І. Яснолоб та ін. [5] 

обґрунтували систему комплексного аналізу та оцінки ефективності 

проєктів зі стійкого розвитку сільських територій, включаючи оцінку 

економічної, соціальної та екологічної ефективності проєктів. 

И. Н. Лабіб, В. Б. Лотфаллаг, А. С. Ганна та Н. В. Боулос провели 

дослідження, яке надає державним організаціям фактичні докази 

ефективності їхніх проєктів при різних методах реалізації та системах 

торгів, а також дає рекомендації щодо практичного впровадження для 

підвищення успіху їхніх проєктів з використанням унікальної 

математичної моделі, заснованої на даних Індексу продуктивності 

проєкту [6].  

К. Юе, П. Ґуо  представили нову оптимізаційну модель 

взаємозв'язку води, енергії, продуктів харчування та навколишнього 

середовища для сталого розвитку сільського господарства, яка здатна 

врівноважити компроміси між соціально-економічними, ресурсними і 

екологічними проблемами [7]. С. Ґорїан , Г. Ебаді, М . Троммсдорфф та 

ін. [8] дослідили фотоелектричну технологію перетворення сонячної 

енергії в сільському господарстві, яка знижує потребу в паливі на 

нафтовій основі в цьому секторі, пропонуючи більш доступну і стійку 

технологію виробництва електроенергії і викликаючи помітне 

скорочення викидів парникових газів. З. Амірі, М. Р. Асгаріпоур, Д. Е. 

Цампбелл та ін. [9] вивчали проблеми досягнення продовольчої 

безпеки в довгостроковій перспективі, виявлення і впровадження 

стійких екосистем, які пов'язані з захистом природних ресурсів і 

наданням екологічних послуг, що випливають з використання цих 

ресурсів.  

Д. Памучар, М. Бехзад, Д. Божанич і М. Бехзад вивчали проєкти 

сталого розвитку, засновані на реалізації енергетичної політики в 

різних секторах суспільства, в тому числі сільськогосподарського [10]. 
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В публікаціях дослідників розкриваються питання інвестицій в 

енергоефективність [11] та екологічні інвестиції [12]. 

Окрему увагу привертають дослідження, присвячені інвестиціям в 

технічне забезпечення аграрного виробництва [13], а також впливу 

сільськогосподарської техніки на навколишнє середовище. Так, Д. 

Ловареллі , Й. Баценетті  та М. Фяла  провели тематичне дослідження 

екологічного навантаження альтернативних варіантів оранки з 

врахуванням місцевих умов і характеристик техніки [14]. С. В. Приор, 

Й. Смітгерс, П. Лине  та ван Р. Антверпен оцінили вплив механізації на 

ущільнення ґрунту, яка призводить до зниження врожайності і 

пропорційного збільшення енерговитрат і викидів парникових газів 

[15].  

С. М. Алімагам, А. Солтані, Е. Зеіналі, Г. Каземі дослідили 

енергетичні потоки і викиди парникових газів у проєктах виробництва 

сої на основі чотирьох основних виробничих сценаріїв, що 

застосовуються в цьому регіоні, з метою виявлення і впровадження 

відповідно найбільш ефективних і екологічно безпечних [16]. Й. Ланґ, 

Й. Тян, И. Жоу та ін. розробили комплексний кадастр викидів з високим 

просторово-тимчасовим дозволом для сільськогосподарської техніки в 

Китаї для дослідження наслідків для навколишнього середовища та 

клімату, розробки політики контролю викидів і моделювання якості 

повітря [17]. 

При цьому загальні питання сталого розвитку в своїх 

дослідженнях розкривали Г. Х. Брундтланд [18], В. С. Загорський [19], 

Ю. Б. Федунь [20], Г. І. Куспляк [21], М. І. Стегней [22] та ін. науковці. 

Незважаючи на наявність публікацій з питань обґрунтування 

доцільності та ефективності розробки та реалізації інвестиційних 

проєктів, а також окремо сталого розвитку, залишаються 

недопрацьованими проблеми орієнтування проєктів на сталий 

розвиток, що обумовлює актуальність обраної теми. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання) – дослідити 

сутність сталого розвитку та об’єктивну необхідність орієнтації на 

нього при обґрунтуванні доцільності інвестиційних проєктів аграрного 

виробництва. 

Основна частина. В ході дослідження був з’ясований 

взаємозв’язок загальних обсягів капітальних інвестицій та викидів 

забруднюючих речовин в Україні (рис. 1). 

В 2020-му році загальна кількість викидів забруднюючих речовин 

(у) порівняно з 2010-м роком зменшилась на 40% і становила 4017,3 

тис. т за рік, при цьому їхня залежність від загальних обсягів 

капітальних інвестицій в національну економіку (х) була обернено 

пропорційною: 

y = -6,3115x + 7554,3; D = 0,6265; R = 0,7915 
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Рисунок 1. Динаміка загальних обсягів капітальних інвестицій 

(млрд. грн.) та викидів забруднюючих речовин в Україні (тис. т) 
Джерело: побудовано авторами за даними Державної служби статистики 

України 

 

Тобто, збільшення капітальних інвестицій на 1 млрд. грн. 

супроводжувалось відповідним скороченням загальних викидів на 6,3 

тис. т за рік, при цьому коефіцієнт кореляції (R = 0,7915) свідчить про 

наявність тісного зв’язку, а коефіцієнт детермінації (D = 0,6265) – про 

те, що варіація залежної змінної на 62,65% визначається коливаннями 

незалежної змінної, при цьому 37,35% – вплив факторів, які не 

включені в модель. 

За період з 2010-го по 2020-й рік курс долара збільшився в 3,55 

рази, тому взаємозв’язок загальних обсягів капітальних інвестицій в 

доларовому еквіваленті та викидів забруднюючих речовин в Україні 

суттєво змінився (рис. 2). 

Тобто, якщо розглядати капітальні інвестиції у доларовому 

еквіваленті (х), картина спостерігається дещо інакша: збільшення 

капітальних інвестицій на 1 млрд. доларів супроводжується 

збільшенням загальних викидів (у) на 104,87 тис. т. за рік: 

 

y = 104,87x + 3018,4; D = 0,4443; R = 0,8054. 
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Рисунок 2. Динаміка загальних обсягів капітальних інвестицій у 

доларовому еквіваленті (млрд. дол. США) та викидів забруднюючих 

речовин в Україні (тис. т) 
Джерело: побудовано авторами за даними Державної служби статистики 

України 

 

Викликає зацікавленість динаміка обсягів утворення відходів у 

сільському, лісовому та рибному господарствах, а також їхньої питомої 

ваги в загальному утворенні відходів (рис. 3). 

В 2009-му році порівняно з 1995-м роком загальна кількість 

викидів в Україні зросла в 1,4 рази, тоді як у сільському, лісовому та 

рибному господарствах відповідно в 4,3 рази (до 2761,4 тис. т, що 

становило 1,1% від загального обсягу відходів).  

В 2010-му році в сільському, лісовому та рибному господарствах 

утворення відходів стрибкоподібно зросло – в три рази, до 2,0% від 

загального обсягу відходів у країні.  

У 2019-му році порівняно з 2010-м роком кількість відходів в 

цьому секторі економіці скоротилася на 18,7% (до 1,5% від 

загальноекономічного обсягу). 

Таким чином, можна стверджувати, що інвестиційні проєкти 

потребують більш ретельного дослідження проблем, пов’язаних з 

охороною навколишнього середовища. 
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Рисунок 3. Динаміка обсягів утворення відходів у сільському, 

лісовому та рибному господарствах (тис. т) та їхньої питомої ваги в 

загальному утворенні (%) 
Джерело: побудовано авторами за даними Державної служби статистики 

України 

 

Нами була підтверджена гіпотеза, що розвиток національної 

економіки залежить не тільки від економічних, але й від соціальних та 

екологічних чинників, які взаємопов’язані та взаємодіють один з 

одним. Була розрахована залежність валового внутрішнього продукту 

на душу населення, розрахованого за паритетом купівельної 

спроможності в доларах США (У), який одночасно можна розглядати і 

як економічний, і як соціальний чинник, від обсягу капітальних 

інвестицій на душу населення в доларах США (х1, економічний 

чинник) та обсягу утворених відходів на душу населення, кг (х2, 

екологічний і соціальний чинник): 

 

𝑌 = 4721,72 ∙ х1
0,0465 ∙ х2

0,1144
. 

 

На рис. 4 наведені фактичні та розрахункові дані за побудованою 

залежністю валового внутрішнього продукту на душу населення, 

розраховані за паритетом купівельної спроможності в доларах США. 
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Рисунок 4. Графік фактичних та розрахункових даних за побудованою 

залежністю валового внутрішнього продукту на душу населення за 

паритетом купівельної спроможності в доларах США 
Джерело: складено автором на основі власних досліджень 

 

Значимість рівняння множинної регресії в цілому оцінюється за 

допомогою F-критерію Фішера за формулою: 

 

𝐹розр. =  
∑(Уі розр.− Усеред.розр.)2 

𝑚
×  

𝑛−𝑚−1

∑(Уі−Уі розр.)2
,   (1) 

 

де n – кількість спостережень; 

    m – кількість факторів, включених в модель. 

 

Розрахований F-критерій Фішера дорівнює 5,1433, що перевищує 

табличне значення (Fтабл = 4,8327). Це свідчить про те, що з 

вірогідністю 95% побудована виробнича функція відповідає вихідним 

даним, тобто її доцільно використовувати в подальших дослідженнях. 

Показники ступеня і-ого фактору відображають зміну 

результативного показника у відповідності до зміни факторних ознак. 

Тобто ступені показників х1, х2 свідчать про те, наскільки відсотків 

зміниться розмір валового внутрішнього продукту на душу населення, 

розрахованого за паритетом купівельної спроможності в доларах США, 

при зміні відповідних елементів побудованої залежності на 1%. Так, 

зміна обсягу капітальних інвестицій на душу населення в доларах США 

на 1% спричинить відповідну зміну валового внутрішнього продукту 

на душу населення на 0,05%. Відповідна зміна обсягу утворених 
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відходів на душу населення супроводжуватиметься зміною 

результативного показника на 0,11%. 

Безумовно, проведені розрахунки свідчать про те, що для розвитку 

національної економіки в цілому та аграрного виробництва зокрема 

потрібні значні інвестиції, для обґрунтування доцільності яких 

необхідно брати до уваги еколого-соціо-економічні критерії – тобто, 

орієнтуватися на сталий розвиток. 

Сутність поняття «сталий розвиток» розкривається в багатьох 

наукових публікаціях (табл. 1). 

Таблиця 1. 

Трактування сутності поняття «сталий розвиток» 

Автор Трактування сутності 

Брундтланд Г. Х., 

Халид М., Аньели С. и др. 

[18] 

розвиток, що відповідає потребам нинішніх 

поколінь без шкоди для майбутніх поколінь 

Загорський В. С. [19] 
збалансованість системи для забезпечення 

екологічних, соціальних та економічних інтересів 

Федунь Ю. Б. [20] 

спроможність систем (економічної, екологічної та 

соціальної) ефективно виконувати властиві їм 

функції 

Куспляк Г. І., 

Куспляк І. С. 

[21, c. 14] 

еволюційний процес змін при взаємозв’язку 

соціального, екологічного та економічного векторів 

Стегней М. І. [22, c. 37] 

розвиток в межах господарської (екологічною) 

місткості природного середовища, що не вносить 

безповоротних змін в природу і не створює загроз 

для скільки завгодно тривалого існування людини 

як біологічного виду homo sapiens. 

Джерело: складено авторами на основі опрацювання літературних джерел 

 

На основі опрацювання літературних джерел сформульоване 

власне трактування сутності поняття «сталий розвиток» як 

узгодженості екологічних, соціальних та економічних інтересів 

суспільства. 

Для обґрунтування доцільності, можливості та ефективності 

реалізації інвестиційного проєкту традиційно проводять комерційний, 

технічний, екологічний, інституційний, соціальний, фінансовий, 

економічний аналізи та аналіз ризику. Вважаємо, що результати 

їхнього проведення повинні більш тісно пов’язуватись із глобальними 

цілями сталого розвитку – екологічним балансом зовнішнього 

середовища, соціальним прогресом суспільства та економічним 

процвітанням населення та країни в цілому. На рис. 5 наведений 

взаємозв’язок результатів, отриманих на етапах розробки 

інвестиційного проєкту. 
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Рисунок 5. Зв'язок результатів етапів розробки інвестиційного проєкту 

з глобальними цілями сталого розвитку 
Джерело: розроблено авторами на основі власних досліджень 

 

Так, в ході проведення комерційного аналізу інвестиційного 

проєкту, метою якого є визначення його комерційної спроможності, 

необхідно визначити соціальні наслідки, а також можливості 

отримання додаткового доходу, що дозволив би покрити витрати на 

проєкт.  

Технічний аналіз проєкту вимагає обґрунтування його технічної 

і технологічної життєздатності, в тому числі визначення таких 

характеристик, які впливають на навколишнє середовище, а також 

капітальні та експлуатаційні витрати.  

Екологічний аналіз інвестиційного проєкту, крім безпосередньо 

екологічного навантаження, повинен враховувати соціальну складову 

– умови та безпеку праці [23].  

Інституційний аналіз проєкту повинен забезпечити оцінку 

законодавчих та нормативних актів, що впливають на проєкт, а також 

узгодити цілі проєкту з інтересами його учасників, в тому числі 
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еколого-соціо-економічними, що відповідатиме орієнтації проєкту на 

сталий розвиток.  

Соціальний аналіз проєкту повинен дослідити рівень його 

підтримки з боку населення з точки зору зміни кількості робочих місць, 

поліпшення умов праці, зниження травматизму та професійних 

захворювань [23].  

Фінансовий аналіз повинен оцінити фінансові результати «без 

проєкту» і «з проєктом», визначити потребу в фінансуванні, 

оптимізувати і порівняти витрати та вигоди проєкту з врахуванням 

соціальних наслідків проєкту.  

Економічний аналіз інвестиційного проєкту призваний 

передбачити його національну привабливість, економічну цінність на 

основі альтернативної вартості.  

Аналіз ризику повинен передбачити погіршення можливостей 

реалізації проєкту, підвищення цін, зміну валютних курсів, 

непрогнозовану інфляцію тощо. Він повинен враховувати екологічні, 

соціальні та соціальні наслідки. 

Безумовно, для відповідної орієнтації інвестиційних проєктів 

необхідні вдосконалення та корегування існуючого механізму 

регулювання інноваційного потоку в національну економіку, цільове 

фінансування та всебічна державна підтримка проєктів даного 

спрямування, а також забезпечення механізмів захисту від 

різноманітних видів ризику. 

Висновки. Таким чином, на основі проведеного дослідження 

можна зробити висновок про те, що інвестиційна активність в країні, 

нажаль, негативно впливає на навколишнє середовище, що 

відбивається на головному компоненті соціального середовища – 

якості життя людей.  

Сталий розвиток, як головна концепція економічної політки, 

повинен бути головним орієнтиром в розробці інвестиційних проєктів 

аграрного виробництва. Для цього пропонуємо кожний з етапів 

розробки інвестиційного проєкту фокусувати на екологічному балансі, 

соціальному прогресі та економічному процвітанні. 

Перспективами подальших досліджень є вдосконалення та 

корегування існуючого механізму регулювання інвестиційної 

діяльності, впровадження результатів науково-дослідної роботи в 

практику реалізації аграрних інвестиційних проєктів. 
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DEVELOPMENT OF INVESTMENT PROJECTS OF AGRICULTURAL 

PRODUCTION: ORIENTATION ON SUSTAINABLE DEVELOPMENT 

 

Summary 
The priority of Ukrainian economic policy is the development of the agricultural 

production, the concept of sustainable development of which should reflect the real 

environmental, social and economic situation and be the main guideline in the 

development of investment projects. 

In the process of research dialectical methods of cognition were used, including 

monographic (analysis of publications on the development of investment projects and 

sustainable development) and abstract-logical (theoretical generalizations and 

formulation of conclusions) methods. 

The study found a directly proportional relationship between total capital 

investment in dollar terms and pollutant emissions in Ukraine. This fact has led to the 

argument that investment projects require a more thorough study of environmental issues, 

which are also reflected in the main component of the social environment - the quality of 

life. 

The necessity of orientation of the corresponding investment projects on sustainable 

development is argued. To do this, on the basis of the study of literary sources formulated 

its own interpretation of the essence of the concept of "sustainable development" as a 

coherence of environmental, social and economic interests of society. 

It is proposed to focus each of the individual stages of investment project 

development on environmental balance, social progress and economic prosperity. In 

addition, for the appropriate orientation of investment projects, the need to improve and 

adjust the existing mechanism for regulating the flow of innovation into the national 

economy, targeted funding and comprehensive state support for projects in this area, as 

well as providing mechanisms to protect against various risks. 

Prospects for further research are to improve and adjust the existing mechanism for 

regulating investment activities, the implementation of research results in the practice of 

investment projects.  

Key words: sustainable development, agricultural production, capital investments, 

investment projects, emissions of pollutants, ecological balance, social progress, 

economic prosperity. 
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РАЗРАБОТКА ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ АГРАРНОГО 

ПРОИЗВОДСТВА: ОРИЕНТАЦИЯ НА УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ 

 

Аннотация 
Цель статьи – исследовать сущность устойчивого развития и объективную 

необходимость ориентации на него при обосновании целесообразности 

инвестиционных проектов аграрного производства. 

В процессе исследования использованы диалектические методы познания, в 

том числе монографический (анализ публикаций по вопросам разработки 
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инвестиционных проектов и устойчивого развития) и абстрактно-логический 

(теоретические обобщения и формулирования выводов) методы. 

Исследована взаимосвязь капитальных инвестиций и выбросов 

загрязняющих веществ. Аргументирована необходимость ориентирования 

инвестиционных проектов аграрного производства на устойчивое развитие. 

Предложено согласовывать результаты каждого этапа разработки инвестиционных 

проектов с глобальными целями устойчивого развития. 

Ключевые слова: устойчивое развитие, аграрное производство, капитальные 

инвестиции, инвестиционные проекты, выбросы загрязняющих веществ, 

экологический баланс, социальный прогресс, экономическое процветание. 
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